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ВСТУП 

Гасіння пожежі – це дії, спрямовані на припинення горіння у вогнищі по-

жежі, обмеження впливу небезпечних чинників пожежі та усунення умов для її 

самочинного повторного виникнення. Підрозділи ДСНС повинні бути готові до 

будь-яких дій за призначенням, на різних об’єктах. В кожній споруді свої особ-

ливості гасіння, різна небезпека та підступні фактори. 

Навчальні заклади розповсюдженні по всій Україні, лише вищих навчаль-

них закладів більше 130-ти. За оперативною інформацією Міністерства освіти і 

науки України в період 2019 – І півріччя 2021 рокiв у закладах освіти, що нале-

жать до сфери управління Міністерства освіти і науки України, сталося 144 по-

жежі, загинуло 13 осіб та було травмовано 18 осіб. Тому кожен пожежно ряту-

вальний підрозділ повинен знати свої дії, та обов’язки в таких ситуаціях. 

Ускладнює гасіння таких об’єктів їх поверховість, що сприяє швидкому 

задимленню по сходових клітинах верхніх поверхів. Під час пожежі в закладах 

освіти можливе утворення паніки, непередбачуваної поведінки учнями, що 

ускладнює їх порятунок та евакуацію. Приміщення в закладах освіти можуть 

бути складного планування та містити велику кількість горючих матеріалів, не 

тільки меблів які здебільшого виготовлено із дерева. Також в цих об’єктах 

зберігається велика кількість паперових виробів. Найчастіше в приміщеннях нав-

чальних закладів внутрішнє облицювання виконується із горючих матеріалів, що 

утворює в них велику пожежну навантагу. Разом із масовим перебуванням лю-

дей пожежа в навчальному закладі може призвести до великої кількості постраж-

далих та може завдати значних економічних збитків.  

Під час обстежень навчальних закладів працівники ДСНС України поза-

планово перевіряли, як виконуються їхні приписи. За результатами перевірок 

встановлено, що майже 90% закладів не забезпечені системами протипожежного 

захисту, а у 60% не проведено вогнезахисне оброблення дерев’яних конструкцій, 

що своєю чергою в разі виникнення пожежі ускладнить її перебіг та призведе до 

негативних наслідків, зокрема, загибелі та травмування людей, а також значних 
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матеріальних втрат. Забезпечення пожежної безпеки відіграє важливу роль у за-

побіганні виникненню пожеж, людських і матеріальних втрат, забезпечення но-

рмальної життєдіяльності населення на території. Як показує статистика пожеж 

в навчальних закладах стається хоч і ненайбільша кількість пожеж, проте вона 

може завдати сильних людських і матеріальних втрат, знижувати освітній розви-

ток, що відіграє важливу роль у житті держави. Таким чином тема комплексної 

кваліфікаційної курсової роботи є актуальною. 

Метою комплексної курсової роботи є удосконалення рівня пожежної без-

пеки Черкаського фахового коледжу харчових технологій та бізнесу шляхом ро-

зробки комплексу організаційних та технічних рішень. 

Для досягнення поставленої мети в дипломній роботі були вирішені насту-

пні задачі: 

- проаналізовано чинники, які зумовлюють виникнення та розвиток пожежі 

на об’єкті; 

- запропоновано профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної без-

пеки об’єкту; 

- розроблено рекомендації щодо організації пожежогасіння на об’єкті; 

- розглянуто вимоги з охорони праці особового складу підрозділів ДСНС 

України під час гасіння пожежі, вплив небезпечних чинників пожежі на навко-

лишнє середовище та заходи щодо попередження травматизму і загибелі людей 

на пожежі. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

1.1. Загальна характеристика об’єкту. 

 

 Черкаський фаховий коледж харчових технологій та бізнесу розташований 

за адресою: м. Черкаси, вул. Смілянська 84 (84/2) на території площею 0,75 га, 

яка огороджена металевим парканом з усіх сторін та має два в'їзди на територію. 

З яких перший знаходиться з боку вулиці Смілянська - ліворуч навчального кор-

пусу (головний). Другий – з вулиці Смілянської по провулку 3-й Комсомольсь-

кий відразу за навчальним корпусом. 

Навчальний корпус. 

Трьохповерхова будівля, ІІ ступені вогнестійкості, розміром 63,7×16,6 м., 

загальна площа в плані 1057,42 м2.  Висота будівлі 12 м. У будівлі розміщено 

спортивний зал, адміністративно-службові приміщення, актовий зал, аудиторії, 

класи, кухню та їдальню. Розташування приміщень вказано на поверхових пла-

нах будівлі. 

Стіни та перегородки виконано з червоної цегли. Оздоблення стін та стелі 

в коридорах та приміщеннях з негорючих матеріалів. 

Перекриття між поверхами виконано з багатопустотних залізобетонних 

плит. 

Покриття даху виконано з дерев’яних балок покритих листовим шифером. 

У будівлі три сходові клітини:  

- дві (ліва та права) - з'єднують перший, другий, третій поверхи;  

- одна (по середині) - з'єднує підвал, перший, другий, третій поверхи. 

Гуртожиток. 

П’ятиповерхова будівля, ІІ ступені вогнестійкості, розміром 58 × 5 м., за-

гальна площа в плані 870 м2.  Висота будівлі 12,9 м. У будівлі розміщено 

бібліотеку, медичний пункт, музей, душові кімнати, кухні, сушильні, кабінети, 

аудиторії, спальні кімнати. Розташування приміщень вказано на поверхових пла-

нах будівлі. 
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Стіни та перегородки виконано з червоної цегли. Оздоблення стін та стелі 

в коридорах та приміщеннях з негорючих матеріалів. 

Перекриття між поверхами та покриття даху виконано з багатопустотних 

залізобетонних плит. 

У будівлі дві сходові клітини:  

- права - з'єднує підвал, перший, другий, третій, четвертий, п’ятий поверхи та 

дах; 

- ліва - з'єднує перший, другий, третій, четвертий, п’ятий поверхи та дах. 

Сарай. 

Одноповерхова будівля, ІІ ступені вогнестійкості, розміром 14,5 × 9 м., за-

гальна площа в плані 130,5 м2.  Висота будівлі 2,5 м. У будівлі розміщено служ-

бові приміщення.  

Стіни та перегородки виконано з червоної цегли. Оздоблення стін та стелі 

в коридорах та приміщеннях з негорючих матеріалів. 

Перекриття виконано з дерев’яних балок підбитих дошками. 

Покриття даху виконано з дерев’яних балок покритих листовим шифером. 

Трансформаторна підстанція.  

Будівля одноповерхова, ІІ ступені вогнестійкості, розміром 10м*5м, за-

гальна площа в плані 50 м2. Висота будівлі 3 метри.                          

Стіни та перегородки виконано з силікатної цегли. Оздоблення стін та стелі 

з негорючих матеріалів. 

Покриття даху виконано з багатопустотних залізобетонних плит. 

Автоматична установка пожежогасіння в будівлі не передбачена, автома-

тична пожежна сигналізація в наявності та виведена на пульти до чергових (навч. 

корпус, гуртожиток). Вогнегасники ВВ-5 та ВВ-2 загальною кількістю 56 шт. 

знаходяться  в приміщеннях будівель. 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відклю-

чено черговим персоналом об'єкта (цілoдобово) від розподільчих щитів, встанов-

лених в коридорах, загальне відключення проводиться: 

-  навчальний кoрпус – в підвалі, праворуч сходової клітини. 
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- гуртожиток – на першому поверсі навпроти центрального входу, біля вах-

тера.  

          Аварійне oсвітлення відсутнє. 

Опалення водяне центральне.  

Загальнообмінна вентиляція в будівлі – природна. У кабінеті хімії та 

їдальні встановлено примусову витяжну вентиляцію, місце включення та 

відключення яких знаходяться в цих же приміщеннях. Повітропроводи примусо-

вої вентиляції виконано з металевого листа. 

Внутрішній протипожежний водопровід  має трубопровідну мережу з Ø 

51 мм з головками типу „Богданова”, на якій встановлено ПК в кількості: 

-  нaвчальний корпус – 9 шт., відповідно по 3 ПК на кожному поверсі при 

виході на сходові клітини; 

- гуртожиток – 11 шт., відповідно по 2 ПК на кожному поверсі поблизу 

сходових клітин та 1-ин в підвалі. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 3 ПГ № 209 

вул. Смілянська 77, № 210 вул. Смілянська 83, № 212 вул. Смілянська 84, вста-

новлених безпосередньо на міській кільцевій водопровідній мережі діаметром 

150 мм. Відстань від ПГ  № 209 до будівлі складає 200 метрів, від ПГ № 210 

відстань складає 130 метрів, від ПГ № 212 відстань складає 80 метрів. Робочий 

тиск у мерeжі стaновить 2 – 3 атм.  Підвищення тиску в зовнішній водогінній 

мережі до 7 атм. здійснюється через диспетчера міськводоканалу, при цьому во-

довіддача буде дорівнювати 130 л/с.  

Пожежна небезпека об’єкта 

Пожeжна небезпека закладів освіти у першу чергу обумовлюється присут-

ністю учнів, а також великим об’ємом пожежної навантаги, різноманітними дже-

релами запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширення пожежі. 

Пожежна небезпека навчальних закладів характеризується: 

- наявністю великої кількості горючих матеріалів; 

- різнoманітних джерел запалювання; 

-  шляхів поширення пожежі. 
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Крім цього, в приміщеннях можуть знаходитись особи з обмеженими мо-

жливостями, що може ускладнити процес їх евакуації з будівлі. 

У нaвчальних заклaдах можуть гoріти тверді горючі рeчовини і матeріали, 

а також гaзи.  

Основним нормативними документом, що керуються під час будівництва і 

проектування навчальних закладів є [1], які поширюються на проектування но-

вих і  реконструкцію існуючих будинків навчально-виховного призначення. 

Пожежну навантагу складають тверді горючі речовини і матеріали (меблі, 

тканини, папір), рідини і гази. Приведена кількість її на одиницю площі може 

складати до 50 кг/м2. При пожежах у будинках подібного призначення, найбі-

льшу небезпеку для людей, особливо в перші хвилини горіння, представляє дим. 

Небезпечне для життя людини задимлення окремого приміщення, де відбува-

ється горіння, може наступити в лічені секунди. У будинку ліцeю широко засто-

совуються матеріали, як древесно-стружечні і древесно-волокнисті плити в меб-

лях і офісному устаткуванні; папір; ватман; гіпсокартон у перегородках; дере-

вина в різних виробах. Крім того, горючі полімерні матеріали у виді поліетиле-

нових і полівінілхлоридних виробів, полістирольних плиток, капронової вати 

становлять велику небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі і сприя-

ють його поширeнню. 

Особливу небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад полі-

стирол - легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки приміщень при-

ладів, побутової техніки. Полістирол володіє високою димоутворюючою здатні-

стю. 

Нижче приведені характеристики речовин і матеріалів, що застосовуються 

на об’єкті : 

«Деревина ялинова - горючий матеріал, використовуваний при виготов-

ленні меблів, дверей. Температура запалення 240оС виділяє теплоту до 20305 

кДж/кг. Варто оберігати від нагрівання джерел з температурою більш 100 0С. Ка-

ртон - горючий матеріал, використовуваний в обробці стін, стель. Температура 

запалення 2270С» [2]. 
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«Папір – горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуючий матеріал. 

Температура займання та температура самозаймання 2300С, швидкість виго-

рання 8·10-3 кг\м²с в розпушеному вигляді та швидкість вигорання 5,5·10-3 кг\м²с 

– у вигляді книг на стелажах. При зберіганні у кипах здібна до теплового само-

нагріву  1000С. При дії сильних окислювачів здібна до хімічного самозагоряння. 

При зберіганні у кіпах охороняти від джерела нагріву з температурою 1000С. За-

соби гасіння – вода зі змочувачем, піна, порошок» [2]. 

«Полівінілхлорид – важкогорючий матеріал, використовуваний для виго-

товлення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сход, плінтусів, різних 

труб. Температура займання 3900С, самозаймання 454 - 4950С. При горінні 

виділяє до 20950 кДж/кг теплоти. При температурі вище 170 С починає розкла-

датися на хлористий водень (до 21 % маси матеріалу), оксид і двооксид вуглецю. 

Кількість виділених летучих речовин може досягти 65 % маси пластмаси, виго-

товленої на основі полівінілхлориду» [2]. 

Пожежі в навчальних закладах характеризуються не тільки швидким роз-

повсюдженням диму, а й швидким зростанням температури. Причиною цьому - 

наявність в оздобленні матеріалів з високою теплотворною здатністю. Картон та 

деревина – тому приклади. 

«Деревина хвойних порід – горючий матеріал, використовуваний при ви-

готовленні меблів, дверей. Температура запалення 2410С. При горінні виділяє 

теплоту до 20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрівання джерел з температу-

рою більш 1000С» [2]. 

Поширення пожежі в будівлі коледжу може відбуватися з великою ліній-

ною швидкістю, оскільки розриви між меблями або іншим шкільним обладнан-

ням є ненадійною перешкодою для променистої енергії.  

Взагалі, поширення пожежі може відбуватися по вентиляційних системах, 

по поверхнях стін, покриттям підлог та інші. Тому, поширення горіння у будинку 

коледжу може мати досить суттєву швидкість. 

Одна з причин швидкого поширення пожежі - наявність прорізів у проти-
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пожежних перешкодах для прокладки технологічних комунікацій. Не всі проти-

пожежні перешкоди (стіни) мають прорізи, захищені протипожежними засобами 

(двері тощо), що дає можливість швидко поширюватися пожежі по всьому бу-

динку коледжу. 

Висновок. Таким чином пожежна небезпека ліцею характерезується наяв-

ністю значної кількості горючих речовин і матеріалів, наявності різномантіних 

джерел запалювання, шляхів поширення пожежі, що може завдати значних люд-

ських і матеріальних втрат. 

 

1.2. Перевірка генерального плану 

Генeральне плaнування будiвлі пoвинне відповідати успішнoму маневру-

ванню пoжежних підрозділiв при гасінні пожежi, успішній евакуації людeй та 

перешкoджати поширeнню вогню з однієї будiвлі на iншу. Крім тoго воно 

пoвинне такoж забезпечувати зручне використання джерел протипoжежного во-

допостачaння. Результати аналізу наведені в табл. 1.1. 

Нoрмативним документoм , що регламeнтує дaне питання є [1].  

 

Таблиця 1.1 – Результати перевірки генерального плану 

№ 

п/п 

Показник Вимагaється (поси-
лання на 

документ) 

Фaкти-
чно 

 Висновoк 

1 Відстань від 

межі ділянок 

закладів 

освіти до 

стін житло- 

вих будівель 

не менше ніж 10 м 

(п. 5.3 ДБН В.2.2-

3:2018) 

20 м  відповідає 
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2 Наявність 

під’їзду для 

пожежних 

машин до 

будівель 

об’єкту 

Повинен бути пе-

редбаче- ний під’їзд 

для пожежних ма-

шин до будівель, 

мож- ливість 

об’їзду навколо бу-

дівлі, а також відк-

риті ділянки для 

стоянки авто- мобі-

лів та іншого тран-

спо- рту, врахову-

ючи стоянки спеці-

алізованого тран-

спо- рту для учнів 

(студентів, праців-

ників) з інвалідніс- 

тю згідно ДБН 

Б.2.2-12. У разі ная-

вності тупикових 

проїздів вони по-

винні за- кінчува-

тися кільцевими 

об’їздами радіусом 

по осі проїзду не 

менше ніж 10 м або 

майданчиком для 

роз- вороту не 

менше ніж 12х12 м 

кожен 

(п. 5.7 ДБН В.2.2-

На тери-

торії пе-

редба-

чено 

під’їзд 

для по- 

жежних 

машин 

до буді-

вель, мо-

жливість 

об’їзду 

навколо 

будівлі, а 

також від-

криті ді-

лян- ки 

для стоя-

нки авто-

мобілів 

та іншого 

транс- 

порту 

 

 відповідає 
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3:2018) 

3 Зовнішнє во- 

допостачан- 

ня 

Витрата води на зо-

внішнє пожежога-

сіння (на одну по-

жежу) громадських 

бу- динків при кіль-

кості пове- рхів від 

3 до 6 включно та 

загальному об’ємі 

будівлі від 5000 до 

25000 м³ вклю- чно 

повинна становити 

20 л/с 

(п. 6.2.3 ДБН В.2.5- 

74:2013) 

Зовнішнє 

протипо-

жежне 

водопо-

стачання 

забезпе-

чується 

від 3 ПГ 

№ 209 

вул. Смі-

лянська 

77, № 210 

/вул. Смі-

лянська 

83/, № 

212 /вул. 

Смілян-

ська 84/ 

встанов-

лених 

безпосе-

редньо на 

міській 

кільцевій 

водопро-

відній 

мережі 

діамет-

ром 150 

мм. 

 відповідає 

 

Висновок. Під час проведення перевірки генерального плану порушень ви-

явлено не було. 
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1.3. Аналіз відповідності електропостачання, електрообладнання та 

електро-освітлення. 

Оснoвні вимоги щодо їх влаштувaння: 

- кабельнi лінії і системи електропроводки пoвинні відповідати вимoгам по- же-

жної безпеки згiдно з п. 8.28 [4]; 

- у примiщеннях закладів oсвіти повинні перeдбачатися тaкі види освiтлення (п. 

8.29 [4]): робоче; авaрійне; ремoнтне. 

Тaким чином, зa результатами проведеного аналізу було встановлено, що 

на об’єкті відсутнє аварійне освітлення, крім цьoго, світлові покажчики «Вихід» 

приєднані до мережі робочoго освітлення, що не відповідає вимoгам норматив-

них дoкументiв. Відповідно виявлені порушення потребують усунeння. 

 

1.4. Перевірка відповідності вогнестійкості будівлі  вимогам норм  

Всі будівлі та споруди поділяються на вісім ступенів вогнестійкості, які 

встановлюються в залежності від призначення, категорії з вибухопожежної та 

пожежної небезпеки будинку, його висоти (поверховості), площі поверху в ме-

жах протипожежного відсіку. 

Потенційна пожежна небезпека будівель та споруд залежить як від кіль-

кості та властивостей матеріалів, що знаходяться усередині, так і від горючості 

та здатності чинити опір дії пожежі будівельних конструкцій, яка характеризу-

ється їх вогнестійкістю. 

«Ступінь вогнестійкості – це нормована характеристика вогнестійкості бу-

динків і споруд, що визначається межею вогнестійкості основних будівельних 

конструкцій. 

Ступінь вогнестійкості будівель та споруд залежить від меж вогнестійко-

сті будівельних конструкцій та меж поширення вогню по них. 

Межа вогнестійкості конструкцій – показник вогнистійкості конструкції, 

який визначається часом від початку вогневого випробування за стандартного 

температурного режиму до настання одного з нормованих для даної конструкції 

граничних станів з вогнестійкості. 
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До граничного стану належать: 

- втрата несучої здатності (R); 

- втрата цілісності (Е); 

- втрата теплоізолювальної здатності (І). 

Втрата несучої здатності визначається заваленням  конструкції або ви-

никненням її граничних деформацій. 

Втрата цілісності – це вид граничного стану конструкції за вогнестійкі-

стю, що характеризується утворенням в конструкціях наскрізних тріщин або на-

скрізних отворів, через які проникають продукти горіння або полум’я. 

Втрата теплоізолювальної здатності – вид граничного стану конструкції за 

вогнестійкістю, що характеризується підвищенням температури на поверхні, що 

не обігрівається, до встановлених граничних значень. Вона визначається підви-

щенням температури на поверхні конструкції, що не обігрівається, в середньому 

більше ніж на 140 оС або в будь-який точці цієї поверхні – більше ніж на 180 оС 

у порівнянні з температурою конструкцій до випробування. 

Для колон, балок, ферм, стовпів межа вогнестійкості визначається тільки 

втратою несучої здатності конструкцій. Для зовнішніх несучих стін та покриттів 

– втратою несучої здатності та цілісності. Для ненесучих внутрішніх стін та пе-

регородок – втратою цілісності та теплоізолювальної здатності. Для несучих 

внутрішніх стін та протипожежних перешкод – всіма трьома граничними ста-

нами. 

Фактичні межі вогнестійкості визначаються у більшості випадків експе-

риментальним шляхом. Суть методу випробувань конструкцій на вогнестійкість 

полягає в тому, що зразок конструкції, нагрівають у спеціальній печі та одноча-

сно піддають дії нормативних навантажень. При цьому визначають тривалість 

часу від початку випробувань до з’явлення одного з граничних станів» [5]. 

Межею розповсюдження вогню по будівельних конструкціях визначають 

розміри пошкодження конструкції у сантиметрах внаслідок її горіння за межами 

зони нагрівання – у контрольній зоні. 
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Згідно [5], будівлі та споруди за вогнестійкістю діляться на ступені,   які ви-

значаються мінімальними межами вогнестійкості основних будівельних конс-

трукцій та максимальними межами розповсюдження по них вогню. 

Для перевірки відповідності фактичного ступеня вогнестійкості будинку 

необхідного ступеня вогнестійкості необхідно провести аналіз будівельних час-

тин проекту, використовуючи відповідні нормативні документи. Нормативним 

документом є [1]. 

Найбiльшу кiлькiсть мiсць та допустиму кiлькiсть поверхiв в залежностi 

вiд ступеня вогнестiйкостi  будинкiв  загальноосвiтнiх шкiл слiд приймати за таб-

лицею 2 [1]. Згідно цієї таблиці з кількістю місць до 1600 необхідна ступінь вог-

нестійкості є – ІІІ. 

 На підставі необхідного ступеня вогнестійкості будівлі за [5] визначаємо 

необхідні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і межі поши-

рення полум’я на цих конструкціях. 

 Виходячи з характеристики конструктивних елементів будівлі згідно «По-

собия по определению пределов огнестойкости конструкций и пределов распо-

странения огня по конструкциям и групп возгораемости материалов» знаходимо 

фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні межі поширення полум’я 

по конструкціям. 

 Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з не-

обхідними межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по конст-

рукціях – з межами поширення вогню, що допускаються , після чого зробимо 

висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо в 

таблицю 1.2 
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Таблиця 1.2 – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм. 

 

Висновок. Перевірка вогнестійкості конструкцій та поширення полум’я 

показала, що всі застосовані конструкції відповідають вимогам пожежної без-

пеки. У даному випадку використовується умова безпеки ФСВБ- II відповідає 

ВСВБ- III. 

 

1.5 Перевірка об’ємно-планувальних рішень. 

Об’ємно-планувальним рішенням будівлі чи споруди називають розташу-

вання в ній приміщень, підпорядковане функціональним, технічним, естетич-

ним, економічним, протипожежним та деяким іншим вимогам. 

№ 

з/

п 

Будівельні 

конструкції 

Запроектовано 
Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно 

по нор-

мам 

В 

С 

В 

Б 

Вис

но-

вок 

Мф хв 
Мф  

см 

Мв 

хв 

Мв 

см 

1. Несучі стіни товщиною 

250 мм 

REI330 M0 I REI 

120 

M0 III Від

п. 

2. Стіни сходових клітин 

товщиною 120 мм 

REI150 M0 I REI 

120 

M0 III Від

п. 

3. Перегородки цегляні 

б=12 см (не несучі) 

EI 30 M0 II EI 

15 

M1 III Від

п. 

4. Перекриття межповер-

хові, з легкого бетону 

б=220 мм 

RЕІ 60 M0 II REI 

45 

M1 III Від

п. 

5. Покриття ребристі з/б 

плити 

REI45 M0 I ЕІ3

0 

M0 III Від

п. 

6. Збірні залізобетонні 

марші сходів товщи-

ною 100мм 

R60 М0 I R60 M0 III Від

п. 

7 Сходові клітини R 60 M0 I R60 M0 III Від

п. 

8 Балки з\б з легкого бе-

тону  

R30 М0 I R30 М1 III Від

п. 
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Будівля або споруда в цілому, а також їх окремі об`ємно – планувальні та 

конструктивні елементи повинні відповідати функціональному призначенню. 

Приміщення є первинним і основним об`ємно - планувальним елементом будівлі. 

Будівля коледжу відноситься до будівлі малої поверховості – 3 поверхи , 

що відповідає вимогам [6] 

За своїм значенням приміщення коледжу поділяються на такі функційні 

групи: 

- класи загального призначення; 

- навчальні кабінети (хімії, фізики, біології); 

- бібліотека; 

- їдальня; 

- медичний кабінет; 

- викладацька  

- кабінет директора; 

- майстерня 

- спортзал 

Навчальні класи, у яких входи розташовані з боку передніх столів склада-

ють 80 % від загальної кількості, що відповідає вимогам (не менш 50 %). 

Висота поверхів навчальних приміщень складає 3,6 м, що відповідає нор-

мам. 

Кількість місць відповідають вимогам нормативних документів, так як в 

коледжі навчається 650 учнів (допускається до 1600). 

 

Висновок.  Об’ємно - планувальні рішення будівлі коледжу  відповідають 

вимогам нормативних документів. 
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1.6 Аналіз зовнішнього та внутрішнього протипожежного водопоста-

чання 

Аналіз зовнішнього протипожежного водопостачання. 

Кожна будівля повинна   бути   забезпечена  необхідною кількістю води 

для здійснення пожежогасіння  (виходячи з вимог будівельних норм та інших 

нормативних документів). Мережі протипожежного водогону повинні забезпе-

чувати потрібні за  нормами витрату та напір води. Ці твердження регламентує 

[7]. 

Необхідна витрата води для цілей пожежогасіння визначається згідно таб-

лиці 4 [7]. Необхідна витрата води згідно цієї таблиці для даного об’єкту складає 

10 л/c.  

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 3 ПГ № 209 

вул. Смілянська 77, № 210 вул. Смілянська 83, № 212 вул. Смілянська 84 вста-

новлених безпосередньо на міській кільцевій водопровідній мережі діаметром 

150 мм. Відстань від ПГ № 209 до будівлі складає 200 метрів, від ПГ № 210 

відстань складає 130 метрів.  

Мінімальний вільний напір у мережі протипожежного водопроводу низь-

кого та високого тиску повинен бути не менше ніж 10 м. Даний пожежний гід-

рант подає воду з напором 20 м. 

Отже, зовнішнє протипожежне водопостачання відповідає вимогам норма-

тивних документів. 

 

1.7 Аналіз внутрішнього протипожежного водопостачання. 

Нормативним документом, що регламентує питання внутрішнього проти-

пожежного водопостачання є [8]. 

Необхідність влаштування внутрішнього протипожежного водопроводу, 

кількість струменів та мінімальну витрату води одним струменем на пожежога-

сіння визначається згідно таблиці 3 цього нормативного документу. Відповідно 

до цієї таблиці для будівлі є необхідність влаштування внутрішнього протипо-

жежного водопроводу. 
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Внутрішній протипожежний водопровід має трубопровідну мережу з Ø 

51 мм з головками типу «Бoгданова», на якій встановлено ПК в кількості: 

-  навчальний корпус – 9 шт., відповідно по 3 ПК на кожному поверсі при 

виході на сходові клітини; 

- гуртожиток – 11 шт., відповідно по 2 ПК на кожному поверсі поблизу 

сходових клітин та 1-ин в підвал 

Висновок. Провівши аналіз системи внутрішнього та зовнішнього водопо-

стачання, можна зробити висновок, що будівля відповідає вимогам нормативних 

документів. 

 

1.8. Аналіз систем опалення, вентиляції і кондиціювання 

Нормативним документом, що регламентує питання вентиляції, кондицію-

вання та опалення є [9]. На даному об’єкті  застосовується водяне опалення, що 

відповідає додатку А цього нормативного документу. 

Загальнообмінна вентиляція в будівлі - природна. У приміщенні їдальні 

встановлено примусову витяжну вентиляцію, місце відключення якої знахо-

диться поблизу входу в приміщення. Повітроводи примусової вентиляції вико-

нано з металевого листа, вентилятори розташовано ззовні.  

Підводячи підсумки, робимо висновок: системи опалення, вентиляції і кон-

диціювання відповідають вимогам нормативних документів. 

 

1.9. Аналіз систем пожежної автоматики 

У сучасному світі засоби пожежної автоматики є невід'ємною частиною 

оснащення підприємств сучасними системами техніки безпеки та охорони праці. 

Оскільки технічні засоби протипожежного захисту постійно вдосконалюють, не-

впинно збільшується і їхня ефективність, розширюються функціональні можли-

вості. Активне впровадження систем автоматичного протипожежного захисту на 

об'єктах різних галузей народного господарства, у тому числі на сільгос-

ппідприємствах, дає змогу зберегти життя сотень людей, запобігти пошкод-

женню та знищенню вогнем матеріальних цінностей.  
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Необхідність обладнання приміщень коледжу автоматичними установ-

ками пожежної сигналізації і пожежогасіння [10] додатку В, системою опові-

щення про пожежу та керування евакуацією людей – згідно з [5]. 

Установки пожежної сигналізації необхідно влаштовувати загальноосвіт-

ніх закладах місткістю 360 і більше  учнів. 

Загальноосвітні та спеціалізовані заклади з кількістю учнів 351 і більше 

повинні бути обладнанні 3 типом системи оповіщення та управління евакуацією 

при пожежі згідно додатку E [5]. Таким чином у будинку біля, на шляхах еваку-

ації повинні бути обладнані мовленєвим (запис і передача спеціальних текстів) 

способом оповіщення та світловий покажчик «ВИХІД». 

В будівлі коледжу установки пожежної сигналізації і оповіщення про  по-

жежу відсутні. 

Провівши аналіз відповідності пожежної автоматики вимогам норматив-

ним документів, зробимо висновок, що даний об’єкт не відповідає вимогам норм. 

 

Висновок 

Аналіз існуючої системи протипожежного захисту Черкаського фахового 

коледжу харчових технологій та бізнесу показав, що вона має порушення вимог 

нормативних документів, а саме: 

- оздоблення  стін і стель коридору виконане із полімерних матеріалів. 

(ДБН.В.1.1-7:2018 п.5.24) 

- відстутня пожежна сигналізація. (ДБН В.2.5-56-2014 Системи протипо-

жежного захисту додаток В) 

- відсутня система оповіщення про пожежу. (ДБН В.2.5-56-2014 Системи 

протипожежного захисту додаток В) 

- відсутні проведення профілактичних замірювань опору ізоляції елект-

ромереж будівлі (ППБУ Р4). 

- забезпечити відкривання дверей на шляхах евакуації в напрямку ви-

ходу з будівлі (приміщень) (п. 2.27 глави 2 розділу ІІІ ППБУ); 

- обладнати приміщення та будівлі системами протипожежного захисту 
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відповідно до ДБН В.2.5-56:2014 «Системи протипожежного захисту» 

(п. 1.2 глави 1 розділу V ППБУ); 

- забезпечити встановлення пожежних щитів для розміщення первин-

них засобів пожежогасіння у складських та допоміжних приміщеннях, 

будинках, спорудах, а також на території (п. 3.11 глави 3 розділу V 

ППБУ). 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

 

2.1. Методика проведення перевірок протипожежного стану об’єктів 

 

Дeржавний нагляд (контроль) у сфері пoжежної та техногенної безпеки 

здійснюється відповідно до положень, які наведені у главі. Центральний орган 

виконавчої влади, який здiйснює державний нагляд у сфері техногенної та поже-

жної безпeки, здійснює державний нагляд (контроль) шляхом проведення плано-

вих та позапланових перевірок відповідно до закону. Документ [10] визначає ос-

нові засади здійснення державного контролю.  

«Планові заходи державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки здійснюються за діяльністю суб’єктів господарювання з та-

кою періодичністю: 

- з високим ступенем ризику - не частіше одного разу на два роки; 

- із середнім ступенем ризику - не частіше одного разу на три роки; 

- з незначним ступенем ризику - не частіше одного разу на п’ять років» 

[10]. 

«Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або незна-

чного ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих за 

всіма кри- теріями за такою шкалою: 

- від 41 до 100 балів - високий; 

- від 21 до 40 балів - середній; 

- від 0 до 20 балів - незначний. 

Слід зазначити, що крім вказаного вище, передбачено, що у разі коли за 

результатами останнього планового заходу державного нагляду (контролю) у 

суб’єкта господарювання не виявлено суттєвих порушень вимог законодавства у 

сфері техногенної та пожежної безпеки, наступна планова перевірка такого 
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суб’єкта господарювання проводиться не раніше ніж через установлений для ві-

дповідного ступеня ризику період, при цьому збільшений удвічі. Це положення 

не застосовується до суб’єктів господарювання, віднесених до високого ступеня 

ризику» [10]. 

 Порядок проведення планових заходів зі здійснення державного нагляду 

(контролю) викладений в статті 5 [11].  

 Таким чином, державний нагляд (контроль) за діяльністю суб’єктів гос-

подарювання здійснюється шляхом проведення планових та позапланових пере-

вірок органами державного нагляду (контролю) відповідно до положень норма-

тивних документів. Процес здійснення державного нагляду (контролю) має ви-

значений порядок проведення. Це також відображено у основних нормативних 

документах. 

 

2.2. Запропонування й обгрунтування організаційно-технічних заходів 

щодо забезпечення пожежної безпеки і заходів з протипожежного захисту 

На підставі проведеної планової перевірки протипожежного стану будівлі 

ліею для підвищення протипожежного захисту пропонуються наступні заходи: 

1. Провести замір опору ізоляції і перевірку спрацювання приладів за-

хисту електричних мереж та електроустановок від короткого замикання.(ППБУ 

Розділ 4 п.1.20.).  

Замір опору ізоляції і перевірка спрацювання приладів захисту електрич-

них мереж та електроустановок від короткого замикання мають проводитись 1 

раз на 2 роки з метою перевірки надійності ізоляції електропроводки, яка захи-

щає від появи теплових проявів електричної енергії. 

2. Очистити територію ліцею від сміття. (ППБУ Розділ 2 п.2.1). 

Усі будинки, приміщення і споруди повинні своєчасно очищатися від го-

рючого сміття. Терміни очищення встановлюються технологічними регламен-

тами або інструкціями, що затверджуються керівником об’єкта або підприєм-

ства. 
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3. Забезпечити розміщення на території, в будинках, спорудах та примі-

щеннях первинних засобів пожежогасіння: вогнегасників, ящиків з піском, бочок 

з водою, покривал з негорючого теплоізоляційного матеріалу, пожежних відер, 

совкових лопат, пожежного інструменту, які використовуються для локалізації і 

ліквідації пожеж у їх початковій стадії розвитку (п. 3.6 глави 3 розділу V ППБУ) 

4.   Провести технічне обслуговування наявних вогнегасників та при не-

обхідності перезарядити. (ППБУ Розділ 5 п.3.17). 

Технічне обслуговування вогнегасників повинно здійснюватися відпо-

відно до [12]. 

Не  рідше  одного   разу   на   рік   відповідно   до експлуатаційних   доку-

ментів   виробника   повинно   здійснюватися технічне діагностування вогнегас-

ників. 

Якщо  за   результатами   технічного   діагностування вогнегасники  визна-

ються  не  придатними  до подальшого очікування застосування за  призначен-

ням,  то  приймається  рішення  щодо  їх ремонту, технічного опосвідчення, пе-

резаряджання або завершення їх  експлуатації. 

Висновок. В даному розділі були запропоновані протипожежні заходи, 

щодо покращення рівня пожежної безпеки будівлі ліцею, були надані необхідні 

рекомендації. 
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3.    ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ            

3.1 Визначення параметрів розвитку пожежі 

Заняття по вирішенню тактичної задачі передбачене по гасінню пожежі на-

вчальному закладі. Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому повідом-

ленню, на пожежу викликаються підрозділи по виклику № 2. 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик даного об'єкту, з 

урахуванням її призначення. Обираємо  місце ймовірного виникнення пожежі -

приміщення бібліотеки в гуртожитку на першому поверсі. У результаті розвитку 

пожежі вогонь може швидко поширитися по приміщенню, буде спостерігатися 

сильне задимлення верхніх поверхів. 

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі 𝑉л = 0,5-1,0 м/хв. (бібліотеки, 

архіви ). Приймаємо для подальших розрахунків 𝑉л = 1,0 м/хв.  

Час виявлення – 𝜏вияв.,                                                         2 хв. 

Час сповіщення –τспов.,                                                        1,5 хв.  

Час збору та виїзду –τзб.виїзд.,                                              1 хв.  

Відстань до об’єкту – Lпрям,                                                4 км. 

Швидкість прямування –Vпрям                                            45 км/год. 

Час оперативного розгортання –τо.р..,                                5,2 хв. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню по-

жежі у навчальних закладах, необхідно застосовувати на гасіння та захист по-

жежі стволи с “Б” , з глибиною гасіння h глиб = 5 м. Виходячи з класу 

пожежі та рекомендованих вогнегасних речовин для гасіння пожеж приймаємо 

вогнегасну речовину – вода. Інтенсивність подачі води 0,15 л/(м2 ·с). 

3.1.1. Визначаємо періоди розвитку пожежі для проведення розрахунків її пара-

метрів. 

 Час виявлення 𝜏вияв.= 2 хв.; 

Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

𝜏приб. = 𝜏вияв. + τспов. + τзб.виїзд. +
Lпрям

Vпрям
60 = 2 + 1,5 + 1 +

4 ∙ 60

45
= 9,8 хв. 
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Час введення сил та засобів: 

𝜏вільн. =  𝜏приб + 𝜏о.р. = 9,8 + 5,2 = 15 хв. 

3.1.2. Проводимо розрахунок можливої обстановки на визначені періоди розви-

тку пожежі:  

3.1.2.1 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час її виявлення. Визначаємо 

радіус розвитку пожежі: 

𝑅п.1 = 0,5 ∙ 𝑉л
табл ∙ 𝜏вияв. = 0,5 ∙ 1 ∙ 2 = 1 м. 

Визначаємо площу пожежі: 

𝑆пож. =
𝜋 ∙ 𝑅2

2
=

𝜋 ∙ 12

2
= 1,57 м2 

БІБЛІОТЕКА8 м

22 м

Рис.1-Схема розвитку пожежі на виявлення пожежі 

3.1.2.2. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозді-

лів 

𝑅п.2 = 0,5 ∙ 𝑉л
табл ∙ 𝜏приб. = 0,5 ∙ 1 ∙ 9,8 = 4,9 м 

Визначаємо площу пожежі: 

𝑆пож. = 𝑎 ∙ 𝑅п.2 = 8 ∙ 4,9 = 39,2 м2 

Визначаємо фронт пожежі: 

Фп.2 =  𝑎 = 8  м 
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БІБЛІОТЕКА
8 м

22 м

 

Рис.2 – Схема розвитку пожежі на час прибуття підрозділів 

3.1.2.3 Визначаємо параметри розвитку пожежі на час введення сил та за-

собів Визначаємо радіус розвитку пожежі: 

𝑅п.3 = 0,5 ∙ 10 ∙ 𝑉л
табл + 𝑉л

табл ∙ (𝜏вільн − 10) = 0,5 ∙ 10 ∙ 1 + 1 ∙ (15 − 10) = 10 м 

Визначаємо площу пожежі: 

𝑆пож.бібліотека. = 𝑎 ∙ 𝑅п.3 = 8 ∙ 10 = 80 м2 

Визначаємо фронт пожежі: 

Фп.3 =  𝑎 = 8 м  

БІБЛІОТЕКА

 
Таким чином частково пожежею охоплено приміщення в бібліотеці, на мо-

мент завершення оперативного розгортання складає 80 м2. 

 

3.2.Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму. 

3.2.1. Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання засобів по фронту при використанні стволів класу Б(h глиб = 5 
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м). 

𝑆гас. = 𝑎 ∙ h глиб = 5 ∙ 8 = 40 м2 

3.2.2. Потрібну витрату води для гасіння пожежі по фронту гасіння: 

Qпотр
гас = 𝑆гас. ∙ Іs = 40 ∙ 0,15 = 6 л/с 

3.2.3.Потрібну кількості стволів РСК-50 на гасіння: 

NА
гас =

Qпотр
гас

QА
=

6

3,7
= 1,6 приймаємо 2 ствола "Б". 

3.2.4. Потрібну витрату води на захист першого поверху. Площу захисту 

приймаємо рівною площі пожежі: 𝑆зах. = 𝑆гас. = 40  м2. 

Qпотр
зах = 0,25 × 𝑆гас. ∙ Іs = 0,25 × 40 × 0,15 = 1,5 л/с 

3.2.5. Потрібну кількості стволів РСК-50 на захист захист другого поверху: 

NА
зах =

Qпотр
зах

QА
=

1,5 

3,7
=  0,4 приймаємо 1 ствол "Б"  

3.2.6. Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист, оскільки за-

димлення в приміщеннях дуже високе то : 

Qфакт
зах = NА

гас ∙ QА + NА
зах ∙ QА = 2 × 3,7 + 1 × 3,7 = 11,1 л/с 

3.2.7. Ступень водозабезпечення об’єкту на випадок гасіння пожежі в да-

ному приміщенні будівлі складає. Згідно [9] водовіддача від кільцевої водо-

провідної мережі діаметром 150 мм, при тиску 0,3 МПа, складає 130 л/с. Крім 

того присутній ще один гідрант на відстані 130 метрів. Таким чином при умові 

що QПГ−к−150
водов.

 = 130 л/с > Qфакт
зах = 11,1 л/с приходимо до висновку, що водо-

провідна система здатна забезпечити об’єкт водою на випадок пожежі.  

3.2.8. Можливість подавання води при установці пожежно-рятувальної ма-

шини на ПГ шляхом визначення граничної відстані: 

При такої схемі гранична відстань буде складати: 

Lгр. =
𝐻𝐻 − (𝐻𝑝 ± Z𝑀 ± Zприл)

1,2 ∙ S ∙ 𝑄2
∙ 20 =

90 − (50 + 3 + 4)

1,2 ∙ 0,015 ∙ (3,7 ∙ 2)2
∙ 20 = 660 м. 

Фактична відстань до вододжерела значно менше ніж гранична відстань 

подавання води, тому воду можливо подати до джерела пожежі.  

3.2.9. Визначаємо кількості пожежно-рятувальних автомобілів що потрібні 
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для подавання води на пожежі: 

NП.М. =
Qф

заг

Qн
=

11,1

0,8 ∙ 40
≈ 1 

Приймаємо 1 пожежно-рятувальний автомобіль. 

3.2.10. Кількості особового складу, що потрібен для виконання всіх робіт 

на пожежі: 

Nо/с = Nств Б(ГДЗС)
гас ∙ 3 + Nств Б(ГДЗС)

зах ∙ 2 + NПБ
потр

∙ 1 + Nрозг ∙ 1

= 2 ∙ 3 + 1 ∙ 2 + 3 ∙ 1 + 2 ∙ 1 = 13 о/с 

3.2.11. Кількість відділень, що потрібні для гасіння пожежі в підвальному 

приміщенні: 

Nвідд =
Nо/с

Nо/с
відд. =

13

4
= 4 відділень. 

 

Висновок: таким чином, згідно з проведеного розрахунку сил та засобів 

для гасіння пожежі залучаємо два відділення ДПРЧ-3 та два відділення ДПРЧ-2. 

3.3. Розрахунки сил та засобів в умовах незадовільного водопоста-

чання. 

Якщо насос одного пожежного автомобіля не може створити робочий 

тиск на пожежних стволах через втрати напору в рукавних лініях, більш до-

цільно застосовувати перекачування води з насоса в насос. 

Перекачування води з насоса в насос полягає в тому, що пожежно-ряту-

вальний автомобіль, встановлений на джерело водопостачання, забирає воду і  

подає її під напором до насоса наступного автомобіля рукавними лініями. 

Однак у місті Черкаси в оперативному розрахунку стоїть 1 пожежний ру-

кавний автомобіль, тож згідно [13], перекачування води з насосу в насос не за-

стосовується, оскільки до ближньго водоймища (р.Дніпро) відстань 6,2 км, що 

менш ніж 2 км. 

За відсутності технічних можливостей для збирання води, наприклад, че-

рез несправність пожежних гідрантів, здійснюється підвезення води автоцисте-

рнами з найближчого вододжерела. 
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1. Визначаємо час прямування автоцистерни до вододжерела. У нашому ви-

падку це р.Дніпро. 

𝝉пр = 
𝐿×60

𝑉
 = 

6,2×60

50
 = 7,4 хв 

L – відстань від місця пожежі до вододжерела, км; 

V – середня швидкість руху автоцистерни; км/год. 

2. Визначаємо час заправлення автоцистерни водою: 

𝝉запр = 
𝑊ц

𝑄н×60
 = 

2350

40×60
 = 1 хв  

Wц – місткість ємності для води автоцистерни, л; 

Qн – продуктивність насосної установки, яка подаж воду в автоцистерну під час 

заправляння, л/с. 

3. Визначаємо час витрачання води на місці пожежі із заправної ємності ав-

тоцистерни: 

𝝉витр = 
𝑊ц

∑(𝑁пр×𝑄пр)×60 
 = 

2350 

(3×3,7)×60
 = 3,5 хв  

Nпр – кількість стволів поданих на гасіння, од; 

qпр –витрата води з одного ствола, л/с; 

4. Визначаємо кількість автоцистерн для підвезення води: 

Nац =[ 
2𝜏пр+𝜏запр

𝜏витр
] + а = [

2×7,4+1

3,5
] + 2 = 6,5 = 7 автомобілей 

𝝉пр – час прямування автоцистерни від місця пожежі до вододжерела, хв; 

𝝉запр – час заправляння водою, хв; 

𝝉витр – час витрачання води із ємності автоцистерни на пожежі 

а – кількість автоцистерн встановлених на місці пожежі для безперебійного по-

давання води на гасіння. 

           Висновок: Через недоцільне використання перекачки води з насоса в на-

сос, при несправності гідрантів використовуємо підвоз води, залучаючи 7 авто-

мобілей. 

3.4 Рекомендації під час гасіння пожежі. 

В даному розділі будуть представлені рекомендації щодо дій посадових 

осіб ДСНС у разі виникнення пожежі. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ КЕРІВНИКУ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ 

  

1.  Вжити першочергових заходів з евакуювання людей  з приміщень  бу-

дівлі у зв'язку з швидким розповсюдження полум’я та виділення під час горіння 

продуктів горіння.   

2. Здійснювати розвідку пожежі після прибуття на місце, візуально, оціню-

ючи інтенсивність виділення диму та наявність полум'я у віконних прорізах, а 

також за рахунок опитування персоналу об'єкта. Направляти в задимлену зону 

особовий склад тільки ланками ГДЗС.  

3. Визначити вирішальний напрямок оперативних дій – з фронту, тому що 

пожежа, розповсюджуючись в цьому напрямку, може охопити більшу площу та 

призвести до більш значних матеріальних втрат.   

4. Створити оперативні дільниці: ОД-1 (1 АЦ 3 ДПРЧ, 1 АЦ 3 ДПРЧ) – 

гасіння пожежі (1 АЦ 2 ДПРЧ, 1 АПД АРЗСП, 2 АЦ НПРЧ,) - захист суміжних 

приміщень та евакуація людей, матеріальних цінностей.  

5. Забезпечити недопущення поширення вогню в суміжні приміщення, ос-

новними шляхами - дверними прорізами, коридорами.  

6. Забезпечити охолодження конструкцій перекриттів контроль обста-

новки на поверхах (за необхідності).  

7. Забезпечити димовидалення шляхом відкриття достатньої кількість 

віконних прорізів.  

8. Залучити для евакуації і охорони евакуйованого майна особовий склад 

оперативно-рятувальних підрозділів та працівників технікуму. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

НАЧАЛЬНИКУ ШТАБУ НА ПОЖЕЖІ 

  

1. Організувати зв’язок на пожежі, встановити стійкий радіозв'язок з 

КГП, НОД, НТ та односторонній гучномовний зв'язок з оперативними 

ділянками, а також загальний гучномовний зв'язок поблизу місця розта-

шування штабу.  



33 
 

2.  Організувати водопостачання із залученням для цього представників 

об'єкта та „Міськводоканалу”. 

3.   Організувати взаємодію та залучити до роботи штабу старшого керів-

ника об'єкта, чергового енергетика та начальника варти об'єкту та старших по-

садових осіб служб 102, 103, 104. 

4.  Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за 

допомогою переносних прожекторів, використовуючи освітлювальну мачту або 

стаціонарний прожектор. 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НАЧАЛЬНИКУ ТИЛУ 

  

1.  Встановити на  ПГ-212 АЦ 3 ДПРЧ та ПГ-210 АЦ 3 ДПРЧ.  

2.  Прокладати магістральні лінії найкоротшими шляхами.  

3.  Розміщувати резервну техніку на фасаді будівлі.  

 

 

 

 

 

Кільцева водопровідна 

мережа діаметром 150 мм 

Напір в мережі, м.вод.ст. 

10 20 30 40 50 60 70 

Водовіддача, л/с 55 70 80 95 105 110 130 

 



34 
 

4.  Забезпечити підвищення напору води (за необхідності) у зовнішній во-

догінній мережі до 70 м. вод. ст. через чергового диспетчера „Міськводока-

налу”. 

5.  Створити резерв АЦ поблизу пожежних автомобілів, що працюють на по-

дачу 

води в лінії. 

6.  Вжити заходів для створення  резерву  апаратів захисту органів дихання  та 

балонів до них. 

7. Організувати дозаправку повітрям використаних апаратів. За необхідності 

організувати доставку до місця пожежі резерву апаратів з інших підрозділів. 

8. Забезпечити запас ПММ для працюючої техніки, у разі необхідності 

здійснити її 

дозаправлення із дотриманням усіх вимог правил безпеки праці. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

НАЧАЛЬНИКУ ОПЕРАТИВНОЇ ДІЛЬНИЦІ № 1 

  

1. ОД-1 гасіння пожежі. Також при використанні димовсмоктувачі дотри-

муватися заходів безпеки та враховувати можливу зміну напрямкі руху теплових 

потоків під час їх включення або виключення.  

2.  Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або че-

рез НШ.  

За необхідності призначити зв'язкових з числа підпорядкованого о/с або  

запросити у НШ додатково.  

 
РЕКОМЕНДАЦІЇ 

НАЧАЛЬНИКУ ОПЕРАТИВНОЇ ДІЛЬНИЦІ № 2 

1. ОД-2 захист суміжних приміщень. При просуванні всередині приміщень 

необхідно постійно проводити пошук людей, що могли залишитися в них. Також 

при довготривалій пожежі необхідно звертати увагу на стан міжповерхового 

залізобетонного перекриття безпосередньо над зоною горіння.  
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2.  Підтримувати стійкий радіозв’язок безпосередньо з іншими ОД або че-

рез НШ.  

За необхідності призначити зв'язкових з числа підпорядкованого о/с або запро-

сити у НШ додатково. 
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4.ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу Згідно [14] 

необхідно:  

Провести інструктаж з прийманням заліку з особистим підписом з правил 

роботи всього особового складу при гасінні пожежі; 

Забороняється рух автомобіля до повної посадки особовоо складу до ка-

біни водія. Пілся чого командири відділень подають команду для руху автомо-

біля. 

Водій повинен знати район виїзду, знати ТТХ та ПТО на автомобілі, пере-

конатися у зачинені всіх відсіків. 

Начальник караулу керує оперативною роботою та особовим складом, та 

забезпечує виконання оперативного завдання. 

Особовий склад караулу працює на пожежі згідно табелю оперативного ра-

зрахунку. 

При недостатньому освітленні забезпечити його за допомогою додатко-

вому освітленні автомобіля. 

5.1 При проведенні збору та виїзду за сигналом тривоги 

«Посадка особового складу у пожежні автомобілі проводиться біля фасаду 

частини.  Забороняється зупинятися в проходах і створювати перешкоди на 

шляхах руху. Командирам відділень забороняється подавати команду на рух ав-

томобілів до закінчення посадки особового складу. Збір та виїзд караулу викону-

ватись чітко і швидко. Водію потрібно упевнитись, що всі відсіки автомобіля за-

чинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети.  

Начальник караулу зобов’язаний забезпечувати виконання водієм Правил 

дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе 

водій. Прямування до місця проведення занять проводиться без використання 

проблискових маячків та спеціальних сигналів. Особовий склад караулу вихо-
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дить з пожежного автомобіля тільки по команді командира відділення. Необхі-

дно забезпечити безпечне встановлення пожежного автомобіля, а у нічний час 

додатково включити аварійну світлову сигналізацію» [14]. 

5.2 При проведенні розвідки пожежі 

«Під час ведення розвідки на поверхах та сходових клітках, розташованих 

над підвалами, що горять, визначають: щільність їх задимлення, засоби вида-

лення диму та шляхи евакуації людей; імовірність та можливі місця переходу 

вогню з підвалу до поверхів та горища; наявність вентиляційних систем, сміттє-

проводів, порожнин у конструкціях; місця розкриття перекриттів для видалення 

диму та зниження температури у підвалах, що горять, а також для вводу вогне-

гасних засобів для гасіння пожеж у підвалах. Під час розвідки у місцях нагрі-

вання або виходу диму проводять контрольні розкриття конструктивних елеме-

нтів, а до місць розкриття під напором подається вода. За наявністю вентиляцій-

них каналів, сміттєпроводів порожнинних перегородок та перекриттів розвідку 

треба проводити на усіх поверхах та горищах» [14]. 

5.3 При проведенні оперативного розгортання: 

«Під час розгортання забороняється: 

 – освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплокомунікацій від-

критим вогнем; 

 – спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та ря-

тувальної мотузки; 

 – одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола 

під час підйому на висоту і роботі на висоті; 

 – перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на мотузках; 

 – подавати воду в незакріплені рукава до виходу ствольщиків на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із роз-

рахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

 Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння при пожежі. У разі перестановки 
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пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що піднялися по них, вка-

зати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

– Допускати не включену ланку ГДЗС» [14]. 

5.4 При проведенні робіт по рятуванню людей і при саморятування 

«Рятування людей на пожежі проводиться з одночасним розгортанням сил 

і засобів для гасіння пожежі.  

При проведенні рятувальних робіт необхідно:  

вжити заходів щодо попередження паніки, використовуючи технічні та 

інші можливості об’єкта і пожежно-рятувальних підрозділів;  

залучити адміністрацію і обслуговуючий персонал;  

викликати швидку медичну допомогу та у разі необхідності інші служби 

взаємодії;  

надавати першу невідкладну медичну допомогу постраждалим силами осо-

бового складу пожежно-рятувальних підрозділів;  

передбачити місця для розміщення людей, яких врятовано та евакуйовано. 

Пошук людей припиняється тільки після того, коли всі приміщення та мі-

сця їх можливого перебування перевірені на їх наявність та встановлено, що всі 

люди евакуйовані та врятовані з небезпечних зон» [14]. 

5.5 Під час гасіння пожеж 

«Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання середо-

вищі особовий склад повинен працювати в засобах індивідуального захисту ор-

ганів дихання. У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове осві-

тлення і засоби зв'язку. Перед гасінням пожежі горіння в будівлях і спорудах, за 

необхідністю, потрібно: 

– перекрити системи газопостачання в будівлю;  

– відключити електромережу з залученням представників енергослужб; 

 – проводити зниження температури і видалення диму з приміщення;  

– проводити охолодження суміжних приміщень та евакуацію майна» [14].

 Висновок. В даному розділі комплексної кваліфікаційної курсової роботи 
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були визначені основні вимоги охорони праці під час проведення аварійно-ряту-

вальних робіт. 
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Висновки 

Темою комплексної курсової роботи є «Забезпечення пожежної безпеки 

Черкаського фахового коледжу харчових технологій та бізнесу». Пожежна небе-

зпека навчальних закладів  обумовлюється наявністю великої кількості горючих 

матеріалів, різноманітних джерел запалювання і шляхів поширення пожежі. Та-

ким чином, тема комплексної курсової роботи є актуальною. 

Під час виконання комплексної курсової роботи було проведено аналіз по-

жежної небезпеки даного об’єкту, а саме: перевірка генерального плану, аналіз 

зовнішнього та внутрішнього протипожежного водопостачання, перевірка відпо-

відності вогнестійкості будівлі  вимогам норм, перевірка об’ємно – плануваль-

них рішень, перевірка шляхів евакуації, аналіз відповідності вимогам пожежної 

автоматики, систем опалення, вентиляції і кондиціювання. Під час проведення 

аналізу, виявилося, що будівля не повністю відповідає вимогам норм. 

Навчальний заклад відноситься до високого ступеню прийнятого ризику, 

тому планова перевірка проводиться щороку. Під час планової перевірки були 

виявлені порушення законадавства у сфері пожежної та техногенної безпеки, ци-

вільного захисту та запропоновані протипожежні заходи, щодо покращення рі-

вня пожежної безпеки об’єкту, а саме: встановити пожежну сигналізацію і сис-

тему оповіщення про пожежу, забезпечити відкривання дверей на шляхах еваку-

ації в напрямку виходу з приміщень, встановити пожежні щити, обладанати при-

міщення системами протипожежного захисту. 

Було здійснено розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі, яка 

сталася у бібліотеці. Під час проведення розрахунків, виявилося, що сил і засобів 

для гасіння пожежі, згідно з розкладом виїду достатньо. 

Також, у зв’язку з теперишньою ситуацією у державі, а саме з частими об-

стрілами критичної інфраструктури міст, були проведені розрахунки сил та за-

собів в умовах незадовільного водопостачання. Під час проведення розрахунків, 

виявилося, що більш доцільним буде використання способу підвозу води з най-

ближчого вододжерела для безперебойної подачі води під час гасіння пожежі. 

Для цього необхідно задіяти 7 пожежних автомобілів. 
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В комплексній курсовій роботі також були розглянуті основні вимоги охо-

рони праці під час проведення пожежогасіння та аварійно-рятувальних робіт. 
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